BILINM
Lond

AsTtop: AJINMOBA ANTNA TYPMbICOBHA

MoH: MaTemaTuka
CbIHbIN: 4-CbIHbIN

BeniM: XbingaMablk, YakblT, apakallblKTbiK
Takbipbin: [ypbic XaHe bypbic 6enwekTep/ Cy pecypcTapbiH KopFay

OKy MakcaTTapsbl (OKy
6afpapnamacbiHa
cintemey):

CabaKTblH MakcaThbl:

Tingik makcaTTap:

KyTineTiH HaTWXe:

Baranay kpuTepuinnepi:

KyHAbIbIKTapAbl
DapbITy:

AKT-Hbl KONl OaHY
bafablnapbl:

MNaHapanbik 6annaHbIC:

BacTankbl 6inim:

Cabak
Ke3seH,aepi

CabakTbIH 6achl

JXKocnapnaHfaH ic-apekeTt

4.1.1.6 pypsic benwek, 6ypbic 6onllek, apanac caHfapAbl axkbipaTy

Bapsblk oKyLblap:aypbic 6enwek, bypoic Genwek, apanac caHaap Typanbl MaFayMaT anaabl
OkyLwblnapabiH 6aceiMm 6eniri: oypbic 6enwek, 6ypbic benwek, apanac caHaapAbl axxblpaTa anafbl. Kenbip
oKyLUbllap: aypbic 6enwek, bypoic Genwek, apanac caHhapFa Mbican KenTipe anagbl.

Okywblnap: aypbic 6enwek, 6ypbic benwek, apanac caHgapabl anTa anaabl. MOHAIK NeKCnKa XaHe
TepmuHonorua: Oypbic 6enwek, bypbic benwek, apanac caHgap Ouanorke/xasyfa Ka)kKeTTi nanganbl
hpa3zanap TonTamachkl. Tankblnay: Aypbic 6enwek, 6ypbic benwek, apanac caHgapAbl axblpaTa ajacbiH 6a?
EcenTey TaciniH TyciHaipinaep. XKa3y: aypbic benwek, 6ypbic 6enwek, apanac caHaoapabl XKa3sy.

aypbic beniek, 6ypbic 6esLlek, apanac caHgap Typasbl MaFaymaT afnagbl Aypbic 6enwek, 6ypbic 6eLlek,
apafiac caHaapAbl aXkbipaTa afaabl. Aypsic 6enliek, 6ypbic 6esLlek, apanac caHgapFa Mbican KenTipe
anapnsl.

nypeoic 6enwek, bypbic benlek, apanac caHaap Typasibl MafiymaT anagbl Aypbic 6enwek, 6ypbic 6enLiek,
apanac caHpapAbl axkblpaTa anafbl. Aypbic 6enwek, 6ypbic benwek, apanac caHgapFa Mbican KenTipe
anagbl.

DNEeKTPOHAbI TancelipManap.

Kasak Tini, kepkem eHbek, xxapaTbl/ibiICTaHy.

MKocnapnaHfaH XaTTbIFyJlap 3efiHiH WoFbipNaHabipy MaTemMaTuKanblk esieH ecen wewy. 1. KengeH ywTbl
50 ka3, KanTbin koHAbl 20 Ka3. KoHbaabl OHbIH Heweyi, KaHe KiMm Te3 wewegi? (30 ka3) 2. Aynaga 60
yrpek, Kopaga 20 ynpek. 10 ynpek TolFbingbl, 10 ypek Xblfbnabl. KanfaHbl Helle ynpek? (70 ynpek)

Cabak 6apbicbl

PecypcTtap

Cy pecypcTapblH KOpFay XeHiH4e aHriMe »Kypridy 6inimai ecke Tycipy

(Keke,KynTa,TonTa, Y)XbiMAa) ©3eKTeHAipy. 911a MeH ApMaH
CbIHbIMTacTapbIHbIH apacbiHAa MXep 6eTiHAe Cy KOpPbIH CakTay YLUiH He icTeyre
6onaTbIHAbIFbLI Typasbl XXyp «Mufa wabybin» agici. Nel Tancbipma risreH
cayaJIHaMacCblHbIH HTUXeci AnarpammameH 6epinreH. OkyLibliap
AunarpaMMa¥a kapan, 6ananapablH xxayantapbliH 6aFananabl. ©3 nikipnepiH
6inpipeni



CabakkeseH,pepi

CabaKkTblH opTachl

XKocnapnaHfaH ic-opekeT

MakcaT kKoto CeH aypbIC XaHe bypbic benwekTepai, apanac caHfap—abl
axkblpaTa 6inyai ynpeHecin XynTblk XXyMbIC Ne2 Tancbipma CaH cayneciHaeri
bipnik keciHai Hewe Benikke 6eniHreH?Kan 6enikTep xasblnMaFaH?OnapgblaTa.
KeciHgi cbi3bin, ap 6enikTi 6enrinen kepceT -bipnik KeciHAi Hewe 6enikke
6eniHreH? (6) - Kan beniktepi xxa3sblniMmaFaH? Onapabl ata: (3/6, 4/6, 5/6).
Bapnbik 6enikTepaiH KOCbIHAbLICHIH Tan. 1/6 + 2/6 + 3/6 + 4/6 + 5/6 = 6/6 Ne2 ©
a)boanfaH benikTepai kepceTeTiH benwekTepai xas LWewyi: a) 2/6 , 6/6
9)benwekTepaiH KOCbIHAbICLIH Tan AnbiHFaH 6enwek 1-ynkeH 6e ,Kiwi me? 8/6
6enweri 1-aeH ynkeH 6e ange Kiwi me? (binmenmis.) OcbigaH MacenenikafoaaT
TyblHAaNAbl. OKyLWwblnap 6yriHri cabakTbiH, MakcaTblH NanbiMaanabl(Oypbic
b6enwek, 6ypbic 6enwek). eckpunTop: aypbic benwek, 6ypbic benwek,apanac
caHpap Typajbl MafnymaT anafbl Aypbic 6enwek, 6ypbic benwek,apanac
caHpapabl axkblpaTa anagbl. XKaHaHbl awy. benimi meH anbimbl 6ipaenbenwek
bipre TeH. 6/6 = 6 : 6 = 1. AnbiMbl 6eniMiHeH keM BonaTblH 6enwekaypbIC
6enwek pen atanagbl. Qypbic 6enwek spkawaH 6ipaeH kem 6onanbl.Mbicanbl:
1/6 < 1, 3/6 < 1. AnbiMbl 6enimiHeH apTbik HeMece TeH 6onaTbiHbenwek BypbiC
benwek gen atanaibl. bypbic 6benwek spkawaH 6ipaeH apTbikHEMece TeH,
6onaapbl. Mbicansl: 8\4 >1, 4\4 =1, 8\8 =1, 12\3 >1. XyNTbIKXXYMbIC
Ne3Tanceipma CaH cayneciH cbi3.CaH cayneciHne2/4,3/4,4/4,8/4,12/4
benwekTepiH 6enrine a) bypbic benwekTepai kewipin xka3aabl. Onapabl 1-meH
canbicTeipadbl. Bypbic 6enwekTepai caHaapabiH 6eniHaici TypiHae xxa3bim,
epexeHi Tekcepegi. LWewyi: 4\4 - 6ypsic benwek, 8\4 - 6ypbic benwek, 12\4 -
bypbic 6enwek. 4\4, 8\4, 12\4 - 6ypbic benwekTep. 4\4 = 1, 8\4 >1, 12\4 >1. 4\4
=4:4=1=18\4 =8:4 =2>112\4 =12:4 =3>1. CanbICTbIPY XYMbICbIH
XyprisreHge epexxe pactangbl (bypbic 6enwek spkawaH bipaeH ynkeH Hemece
TeH 6onagnel). 8)bypbic benwekTepai Kewipin xxa3aabl. Onapabl 1-meH
canbicTeipadbl. Bypbic 6enwekTepai caHAapAbiH 6eniHAici TypiHAe xa3bim,
epexxeHi Tekcepegi. LLewyi: 4\4 - 6ypbic 6enwwek, 8\4 - 6ypbic bonwek, 12\4 -
bypbic 6enwek. 4\4, 8\4, 12\4 - 6ypbic benwekTep. 4\4 = 1, 8\4 >1, 12\4 >1. 4\4
=4:4=1=18\4 =8:4 =2>112\4 =12:4 =3>1. CanbICTbIPY XXYMbICbIH
XyprisreHae epexxe pactangbl (bypbic 6enwek spkalwaH bipaeH ynkeH Hemece
TeH 6onagnel). Kb: OTwawy apkpinbl 6ip-6ipiH 6aFanay. [leckpunTop: AypbIC
benwek, 6ypbic 6esLiek, apanac caHfap Typasibl MaFayMaT aslafbl AYpPbIC
benwek, 6ypbic 6esLlek, apanac caHfapAbl aXkblpaTa anagbl.

PecypcTtap



CabakkeseH,pepi

CabaKTbIH COHbI

Pednekcuns

JKocnapnaHfaH ic-apekeT PecypcTtap

XKaHa 6iniMm meH TaxipnbeHi konaaHy. Ned TancblpMa 9p CypeTTeri ynectepaid
XKannbl CaHbiH 6enweKkTepaiH, KOCbIHALICHI TypiHAe »a3.0napabl 6ipnikneH
CanbICTbIp ,TeHCi3aikTep »xa3. Wewyi: a) 3/3 + 1/3 = 4/33) 4/4 + 3/4 =7/4 6)
8/8 + 3/8 =11/8 4/3 >1; 7/4 >1; 11/8 >1. Kb: OTwawy apkbiabl 6ip-6ipiH
6aranay. leckpunTtop: Aypbic 6benwek, 6ypbic benwek, apanac caHgap Typabl
MaFymaT anagbl aypbic benwek, 6ypbic 6enwek, apanac caHgapAbl axblpaTa
anagbl. XKeke xxyMblCc Ne5Tancelpma lMpakTukKanbliK )XyMmbiC. CypeTTi
nanTepnepiHe canagbl. bypbic 6enwek anviHaTbiHAAM eTin 6enikTepiH 6osnabl.
Typni HyckanapblH KapacTelpagbl. Wewyi: 5/5, 6/5, 7/5, 8/5, 9/5, 10/5
6enwekTepiH 6oanabl. Kb: OTwaluy apkbiabl 6ip-6ipiH 6afanay. eckpunTtop:
nypbic 6enwek, bypbic 6benlwek, apanac caHfap Typasbl MafFayMaT aflagbloypbic
benwek, 6ypbic Genwek, apanac caHfapAbl axkblpaTa anafbl. OTKEHMEHXXYMbIC.
MyFaniMm oKyLblnapAblH XXeKe KUbIHObIKTapblHa Kapan oKybikTaFbl Ne6-9
TancbipManapabl opblHAayAbl yCbiHaAbl. Ne6 TancbipMa a) ¥3blHObIFbl 25 CM,eHi
Y3blHAbIFbIHbIH, 1/5 iHEe TeH 60naTbiH TIKTOPTOYPLILWTLI XXNEeKTeMErey3blHAbIFbl
KaHAanm cbiM KaxkeT 6onaabl? LU: EHiH Kanan Tabambi3z? (25 : 5 « 1= 5cm)
TikTepTOYpPbILThI XXNEKTEMEre y3blHAbIFbl KaHA4al CbiM Ka)keT 60MaTbIHbIH
Kananm Tabyfa 6onagbl? (MepumeTpiH Taby KaxkeT, (25 + 5) « 2 = 60 cm). 3) (80
+80:8)2=180(m)6) 16 « 4 = 64 (M) B) 12 : 6 = 2 (an) Ne7Tanceipma EcenTe
.Tekcep 5670876+8767+34670 = 5714313 4298994:714 =6021
679743+9087409+675 = 9767827 3989007:407 =9801 876092300-5609876 =
870482424 3883819:641 =6059 CeH 3epTTeyLiciH 8-TancbipMa. «ALLbIK
MUKpooH» aaici OHAbIK pa3paabl 8 uugpbl 60naTbiH CaHAapaaH 6 TeHCi3aik
KypacTbip Lewwyi:184< 189 182<187 183 < 186 385 <387 580 < 584 783 <
982 Ne9 TanceipMa hyHKLMOHaNAbIK cayaTTblnbikka bepinreH. bananap
AunarpaMMaHbl Kapan, ecenTi WwbiFapaibl. 1) 15 « 1 250 = 18 750 (TeHre) 2) 30-
1 250 = 37 500(TeHre) 3) 15 + 30 + 25 + 45 + 35 = 150 (kenywinep) 4) 150-1
250 = 187 500 (TeHre) Kayabbl: 187 500 TeHre Kb: OTwatluy apkbiibl 6ip-6ipiH
b6aranay. . Yire tanceipmaNe10( Cy pecypcTapbiH Kanal KopFanMbI3?i3geHin
Keny) Penekcns (xeke,KynTa,TonTa, YXKbiMAa) «¥LwWakK» aaici.OkyLwbinap
OyriHri cabakka KaTbICTbl OMbIH YLIAKKa Xa3agbl

Cabak boibiHWa pethnekcna CabakTbiH OKY MakcaTbl WbliHabI Ma? ByriH
oKyLbllap He 6inai? ColHbINTafFbl axyasn KaHaan 6onabl? MeH opbliHAaFaH
capanay wapasnapbl TniMmai 6onabl ma?



